

REDACCIÓN

Augusto, 11, 4.º

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España, trimestre » 4'50
 Unión postal, un año » 36'0
 Anuncios y comunicados a precios
 convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aun que no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

EL ASUNTO DEL GAS

El mitin de protesta

El domingo a las cinco de la tarde tuvo lugar en el Teatro Principal, el mitin de protesta contra el acuerdo de la empresa del alumbrado público, de aumentar el precio del gas en un 50 por ciento.

En la mesa presidencial tomaron asiento los concejales Sres. Albalfull, Cavallé y Lliteras; el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Lloret, con los individuos del Centro Industrial Sres. Ponz, Mallol (D. Matías) y Gilabert.

En el resto del escenario vimos a buen número de comerciantes e industriales.

El local aparecía completamente lleno.

Empezó en el uso de la palabra el Sr. Mallol, quien manifestó que la iniciativa de la campaña fué del Centro Industrial, y que habiendo sido acogida por el Ayuntamiento, a su representante Sr. Albalfull cedía la presidencia.

A continuación el Secretario del citado centro Sr. Gelabert da cuenta con palabra concisa y fácil, de las gestiones llevadas a cabo por dicha entidad, y da lectura de las comunicaciones cruzadas entre el Centro y la Compañía. Esta, según saben los lectores, trata de justificar el aumento en el precio del carbón y en las cantidades que le adeuda el Ayuntamiento, añadiendo que si dicha suma fuera satisfecha, podría llegarse a una solución. El orador censura la actitud de la Empresa y pide unión y resistencia contra la injusta imposición del aumento.

Habla de las reuniones que han venido celebrándose en el Centro Industrial y de la última sesión del Ayuntamiento, en la que éste acordó amparar y hacer causa común con el vecindario. Espera que todos aceptarán las conclusiones que se propongan, con lo que se conseguirá una completa victoria. El Sr. Gelabert fué muy aplaudido.

Acto seguido habla el Sr. Tomás (E.) en nombre de un grupo de consumidores. Hace observar que antes venían los cargamentos de carbón directamente a nuestro puerto, con lo que se proporcionaba trabajo a los obreros, y los fletes resultaban más baratos. Ahora lo mandan en vagones desde Barcelona, con lo que el precio del combustible sufre un aumento considerable. No siendo esto por culpa del consumidor, y no teniendo éste nada que ver con las cuentas atrasadas del Ayuntamiento, espera que todos resistirán el pago del aumento del 50 por ciento acordado por la compañía.

El Sr. Lliteras dice que el mitin es de reivindicación contra una imposición injusta y censura la falta de consideración de la empresa con el pueblo. Espera que todos se unirán para que la Compañía no salga con la suya y Tarragona consiga un señalado triunfo.

El Sr. Vallvé empieza asegurando que la victoria está ganada desde el momento en que marchan unidos el Ayuntamiento y el pueblo.

Con su peculiar estilo habla el orador de los abusos de la antigua empresa, de las anomalías, que hace resaltar, del contrato todavía vigente, y de la conducta de la Canadiense.

Cita también las desconsideraciones de que Tarragona es objeto por parte no tan solo de las compañías explotadoras, sino que por la de los gobiernos y de las compañías ferroviarias, y lo atribuye a estar demasiado extendida la opinión de que somos un pueblo pacífico. Pide mucha energía en la defensa de los intereses comunes y termina con la recomendación de que sean cumplidas por todos las conclusiones que se propongan.

El discurso del Sr. Vallvé fué muy aplaudido.

El Sr. Cavallé considera el acto como continuación de la sesión última celebrada por el Ayuntamiento.

Hace también historia de los abusos de la antigua compañía del gas,

que llegó a ejercer funesta influencia en algunas elecciones municipales.

Afirma que nos hallamos frente a un conflicto serio y pide resistencia para matar de una vez las injustas imposiciones de las empresas explotadoras.

El Sr. Lloret manifiesta que acababa de llegar y que requerido para hacer uso de la palabra, lo hace en nombre de la Cámara de Comercio.

No ve relación entre los créditos que la empresa tiene de antiguo contra el Ayuntamiento y su pretensión de aumentar los precios al consumidor.

No le dirá al Ayuntamiento que satisfaga o no sus cuentas a la Canadiense, sino que ampare al pueblo en la actual cruzada, ya que aquella tiene medios legales para conseguir el pago de lo que se le adeuda.

Cree que de la misma manera que el gobierno vela para que no sufran excesivo aumento los artículos de primera necesidad, también debe intervenir para que no falte luz y energía, que son artículos indispensables para el desarrollo de la vida de los pueblos.

Lamenta que el monopolio del alumbrado fuera a parar a manos extranjeras y pide decisión y energía para que se reconozca la justicia de nuestra causa.

El Sr. Albalfull dice que el mitin es de protesta, y afirma que la exigencia de la compañía es a todas luces injusta, como lo prueba el que en ninguna otra población vecina haya sufrido aumento el fluido. Por dignidad y por interés debe Tarragona oponerse a esta desconsiderada medida.

Recuerda que cuando con motivo de los desastres coloniales los francos subieron al ciento por ciento, no se aumentó el consumo del gas.

Asegura que a pesar del aumento en el precio del carbón, la compañía hace un buen negocio, y lo prueba con datos de San Sebastián, en donde este servicio está municipalizado. Lee varios interesantes datos según los cuales el precio industrial del gas costó el año 1913 solo cinco centimos el metro cúbico en San Sebastián. Calcula que ahora le cuesta el gas a la Canadiense unos doce centimos el metro cúbico, habiendo en cambio aumentado considerablemente el precio del cok.

Examina las deudas del Ayuntamiento, que, atendidas las ventajas y privilegios de que disfruta la empresa, con otras razones de carácter moral, debería haber perdonado si tuviera interés por la ciudad.

La Canadiense sabía la existencia de dichas deudas, y siendo así que ahora cobra al corriente, no hay razón para imponer un desproporcionado aumento, precisamente cuando la industria, el comercio y el consumidor en general padecen las consecuencias de la conflagración europea. Por el contrario, dice, la compañía ha querido aprovecharse de las circunstancias. Pero esto no será, si sabemos defender dignamente nuestros intereses.

Habla del proyecto de municipalizar el servicio de alumbrado, lo que puede haber sido un motivo para la actual actitud de la Canadiense.

Por decoro, por dignidad y por interés hay que resistirse y no cejar hasta conseguir que se nos trate como a un pueblo consciente que somos.

Termina aconsejando que desde el próximo mes se aplacen los pagos por gas y electricidad, hasta que la empresa desista del aumento.

El Sr. Albalfull, lo propio que todos los demás oradores, fué aplaudidísimo.

Entre los aplausos de la multitud fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.º Protestar contra el acuerdo de aumentar el precio del gas, en un 50 por ciento.

2.º Protestar asimismo contra la respuesta dada por la Canadiense a la atenta comunicación del Centro Industrial.

3.º Si no desiste del aumento aplazar el pago de los recibos por gas y electricidad.

4.º Comunicar estos acuerdos al señor Gobernador civil excitándole a que intervenga en el conflicto.

El general Azcárraga

Acaba de fallecer en Madrid a una edad muy avanzada, este ilustre militar, de cuya dolencia tenían ya noticia los lectores.

Era una de las figuras más visibles del ejército y de la política.

Durante las últimas guerras coloniales, desempeñó hasta el asesinato de Cánovas la cartera de Guerra, en cuyo departamento trabajó con inteligente celo, distinguiéndose por la rapidez, que admiraron propios y extraños, con que llevó a cabo la movilización y conducción a través del Atlántico, de las numerosas fuerzas que en Cuba operaron. Ha sido varias veces jefe del gobierno y presidente del Senado. Tanto como los talentos políticos y militares, brillaron en el difunto general las prendas de carácter y las virtudes cristianas.

Descanse en paz.

El fallecimiento ocurrió a las 12'12 de la mañana del lunes.

Todas las personas de la familia Real, sinceramente afectadas, se apresuraron a enviar su testimonio de pésame a los hijos del general Azcárraga.

Los primeros en llegar a la casa mortuoria fueron los señores Dato y Ugarte.

El Sr. Dato hablando con los periodistas se mostraba afectado por la pérdida que sufría el partido conservador.

Era, decía, una de las figuras más gloriosas del mismo, y ha prestado a la patria los mayores servicios como militar y como político.

Es una personalidad que no tiene sucesor.

De él puede decirse que baja al sepulcro sin dejar un odio ni un enemigo. No obstante los altos puestos que desempeñó, de todos era querido y respetado.

El cadáver del general ha sido amovido con uniforme de capitán general del ejército.

Cando el Sr. Dato estaba en la casa mortuoria para dar el pésame a la familia, ésta le manifestó que en su disposición testamentaria expresaba el general Azcárraga su deseo de que su entierro fuera modesto y si solamente quería que su cadáver fuera conducido en un armón de artillería.

Con el fallecimiento del ilustre general quedan vacantes: la presidencia del Senado, una senaduría por derecho propio, que corresponde ocuparla al arzobispo de Valencia, una capitán general del ejército, un Toisón de oro, un collar de Carlos III, una gran cruz de esta misma Orden, otra de Isabel la Católica y la presidencia de la Real Sociedad Geográfica.

A primera hora de la tarde se reunieron los ministros en el ministerio de la Guerra para celebrar un 'brave Consejo, que apenas duró diez minutos, aprobándose el texto de decreto que inmediatamente firmó el Rey, y cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo 1.º Se tributarán al cadáver honores de capitán general en mando en plaza, celebrándose en Madrid solemnes honras fúnebres el día que se fije.

Artículo 2.º Por el ministerio de Gracia y Justicia se dirigirán cartas Reales a los muy reverendos Arzobispos, Obispos, Vicarios capitulares y jurisdicción exenta, para que en todas las iglesias, catedrales, colegiadas y parroquias de las diócesis respectivas se haga celebrar los correspondientes oficios de difuntos.»

Contra Lerroux

MANIFESTACION EN CADIZ

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Barcelona», procedente de Canarias, a bordo del cual iba el señor Lerroux con el ex-concejal radical de Barcelona señor Vinaixa.

Al atracar el vapor al muelle los pasajeros inmigrantes prorrumpieron

en vivas al ejército español, vivas a la neutralidad española y abajo la guerra, que fueron contestados por numeroso público que presenciaba el embarque de soldados para Larache.

MANIFESTACION EN MADRID

Madrid, 30.—A primera hora de la noche se situó un numeroso grupo frente al ministerio de la Gobernación prorrumpiendo en mueras a la guerra y abajo Lerroux, que fueron acogidas con una enorme salva de aplausos.

Los manifestantes permanecieron algún tiempo dando análogas voces, hasta que parte de ellos se dirigieron hacia la Carrera de San Jerónimo y calle del Barquillo.

Un grupo bastante numeroso se dirigió hacia la plaza de Santa Ana, y al llegar frente al círculo militar dió vivas al ejército y mueras a Lerroux.

Después se dirigió a la Casa del Pueblo del partido radical, y ante el edificio hizo manifestaciones de desagrado, dando mueras a Lerroux.

Los socios de la Casa del Pueblo salieron del edificio provistos de tacos de billar y palos, promoviéndose con tal motivo una colisión, en la que se repartieron estacazos.

Los manifestantes, que ya eran pocos, se defendieron lanzando piedras contra los radicales.

De pronto, del grupo de éstos últimos, se hicieron dos disparos contra los manifestantes.

La policía y las fuerzas de seguridad intervinieron, dando varias cargas y disolviendo a los manifestantes.

Se practicaron varias detenciones entre el grupo de donde salieron los disparos.

Disuelta la manifestación, quedó un retén de policía y guardias frente a la Casa del Pueblo radical.

Han resultado varios heridos. Los ánimos están excitados.

EL SEÑOR LEPINE EN MADRID

Dice *La Tribuna*:

«Con la noticia de haberse negociado en Madrid un cheque de 75.000 libras esterlinas ha coincidido la llegada a España de M. Lepine, antiguo prefecto de policía del Sena que, según se dice, es un excelente agente de los aliados para conseguir partidarios de la guerra en favor de aquéllos.

M. Lepine ha hecho una brillante propaganda en Italia y se asegura que ha llegado a Madrid para ayudar al Sr. Lerroux en sus trabajos en favor de los aliados.

Se habla del reparto de millones y de organización de comités radicales en provincias para ir formando ambiente revolucionario, y se asegura que el plan que Lerroux seguirá en España será idéntico al que siguió d'Annunzio y los revolucionarios italianos.

La campaña que se organiza estará espléndidamente retribuida, y los organizadores suponen que pronto habrá elementos suficientes dispuestos a secundar las manifestaciones anti-patrióticas hechas por el Sr. Lerroux.

Se trata de obligar al Rey a adoptar una resolución que nuestro país no está dispuesto a consentir. Es decir: se intenta hacer con D. Alfonso XIII lo que se ha hecho con Víctor Manuel.»

Por su parte dice *El Siglo Futuro*:

«Hasta aquí *La Tribuna*; pero a nosotros nos constan de modo absolutamente cierto que en un Banco de Madrid se ha intentado negociar 150 mil libras esterlinas, y que el señor Lepine es portador en junto de 300 mil, para fomar en España una campaña intervencionista.»

Entre los comentarios que estas noticias sugieren al saladísimo redactor de *El Correo Español*, Sr. Cirici Ventalló, se hallan las siguientes notas:

«Nos dice persona que puede saberlo:

«Lerroux aprovechó el pretexto de los Juegos florales para ultimar en Canarias un importante negocio, relacionado con la exportación a Inglaterra de los productos españoles que necesita el mercado británico.

Apenas desembarcó en Santa Cruz

de Tenerife, se avistó con un alto comisionado inglés, celebrando un convenio de mucha monta.

Se trata de aprovechar el puerto franco de Canarias para despistar a la opinión nacional, que se fija demasiado en los abusos del contrabando.»

Nos damos por avisados, y procuraremos malograr esta nueva combinación de los ingleses y su amigo don Alejandro.»

*

«Apenas ha circulado la noticia de que abundan los millones, salieron varios competidores a Lerroux, que se comprometen a hacer la revolución en condiciones mucho más económicas que las del jefe radical.»

MANIFESTACIONES DE DATO

Hablando el Sr. Dato de los rumores de que se halla en Madrid el ex-prefecto del Sena, M. Lepine, y de los propósitos que se le atribuyen, dijo lo siguiente:

Ignoro si ese señor está en Madrid.

El embajador de Francia nada me ha dicho, pero si estuviera y fuera cierto que trataba de hacer campaña para que intervengamos en la guerra, afirmo que perderá el tiempo y el dinero, porque la opinión es completamente opuesta a que España tome parte en el conflicto.

El gobierno está resuelto a mantener a todo trance, apoyado en la opinión entera, en su actitud completamente neutral.

De ahí no nos sacará nadie, hagan lo que hagan y empleen el dinero que quieran.

Creo que en España no hay ningún político ni nadie que desee que entremos en la guerra.

Si lo hubiera y algún periódico iniciara campaña intervencionista, aunque me sería muy doloroso, se impondría la previa censura con todas sus consecuencias.

Noticias de la guerra

NOTA AUSTRIACA

Pola, 30.—En el Hubaszowke y al Este de Radymo hubo también ayer varios ataques de los rusos que se renovaron por la noche, siendo todos ellos contenidos con importantes pérdidas para el enemigo.

En las orillas del lado Este del San ganan terreno las tropas aliadas.

En continuos combates en el alto Dniester y cerca de Drohobyez y también cerca de Stryj han sido rechazados todos los ataques rusos; la situación en el resto del frente no ha sufrido cambio alguno.

En el teatro de la guerra del Sudoeste, llegaron las tropas italianas en la frontera hasta Ala y hasta el Prioger.

En el frente del Tirolo no hubo encuentros.

En las regiones de la costa hubo varios pequeños combates. Cerca de Karfreet derrotamos un batallón italiano. Cerca de Pivova intentaron ganar terreno los enemigos. Al Norte de Goerz rechazamos cinco ataques.

Ayer por la noche varios aeroplanos de la marina emprendieron un nuevo raid sobre Venecia, echando gran número de bombas en el arsenal, causando varios incendios de importancia y en el fuerte Nicolo, produjeron una explosión.

Esta noche un vapor grande extranjero chocó con una mina en la entrada del golfo de Trieste, hundiéndose.

Pola, 30.—Hasta el momento, de las comunicaciones que llegan, se puede deducir que el segundo empréstito de la guerra, supera al hecho anteriormente de 2.800 millones de coronas.

Debido a la gran concurrencia que se presenta diariamente para suscribirse, el ministro de Hacienda permitió que continuara la suscripción hasta nueva orden.

NOTA ALEMANA

Nordeich.—El gran cuartel general dice:

Después de una larga preparación por la artillería, atacaron los franceses nuestras posiciones en el canal de Iser, siendo rechazados en todo el frente, con inmensas pérdidas.

El cañoneo de poblaciones, situadas detrás de nuestro frente, ocasiona nuevas víctimas, entre las mujeres y niños que quedaron en estas poblaciones.

Oriente: Cerca de Illoky, a 60 kilómetros de Libau, hicimos retroceder a varios destacamentos enemigos, en dirección Nordeste.

En la región de Swali, rechazamos varios ataques del enemigo.

Teatro Sudeste de operaciones: Al Nordeste de Varoslau, y en la región de Stryj, rechazamos al enemigo, que sufrió grandes pérdidas.

RETIRADA DE BUQUES DE LOS DARDANELOS

Constantinopla.—El mismo día que fué torpedeado el «Majestic» lo fué también el buque de guerra «Agamemnon» por un submarino alemán; el buque se inclinó a un lado y fué remolcado con graves averías. A causa de estas pérdidas, el enemigo retiró de la entrada de los Dardanelos todos los buques de guerra, excepto algunos contratorpederos; el enemigo guarda su flota en las bahías de los archipiélagos.

VAPOR INGLES A PIQUE

Londres.—El vapor «Ethiopie», de la línea Elder Dempster, ha sido echado a pique por un submarino.

BOMBARDEO DE PONT-A-MOUSSON

París, 30.—Dicen de Nancy que los alemanes bombardearon violentamente Pont-a-Mousson.

Resultaron diez muertos y unos 30 heridos.

MEJORIA DEL REY DE GRECIA

Ateas.—Los doctores Krauss y Eiselberg han publicado un parte acerca de la salud del rey Constantino, diciendo que tiene poca fiebre, el pulso es firme, el estado general satisfactorio y la temperatura de 36,9, abrigándose la esperanza de un término favorable de la dolencia.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 30.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue:

En Bélgica en la ribera derecha del Iser, nuestras tropas se han apoderado de todas las trincheras alemanas de la cuesta número 17.

En la región de Pilken hemos hecho unos 50 prisioneros y tomado tres ametralladoras, rechazando luego un contra-ataque.

En el sector Norte de Arrás ha continuado violentamente la lucha de artillería.

Hemos atacado al Sudeste de Neuville en Saint Vaast, una gran fortificación alemana llamada el Laberinto. La acción ha sido empeñada. Hemos progresado 400 metros y hecho numerosos prisioneros, entre los cuales hay varios oficiales.

En Lissiers, en el bosque de Le Pretre, nos apoderamos de nuevas trincheras e hicimos 50 prisioneros.

En Alsacia, en el macizo de Schepjenrieth, rechazamos un ataque y conquistamos al enemigo una de sus trincheras. Tomamos una ametralladora y dos lanzabombas.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 31

Barómetro a O.º y al nivel del mar. mañana, 758.35 milims.—Id. tarde 758.33.—Temperatura normal, mañana, 18.00.—Id. tarde, 18.70.—Id. máxima al sol, 26.40.—Id. id. a la sombra 23.10.—Id. mínima reflector, 14.40.—Id. id. a la sombra, 15.50.—Oscilación, 0.70—Dirección del viento, E.—Id. tarde, E.—Velocidad en 24 horas, 228.70 km.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Idem tarde casi cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 1.00.—tarde, 0.90—clase: mañana, K. N.—Idem tarde K. N.—Humedad relativa, mañana, 79—Id. tarde, 88—Evaporación, 1.30.—Lluvia en 24 horas, 0.70.

EN JESUS MARIA

Con el esplendor de costumbre, en el jardín del Colegio, tuvo lugar en la tarde del domingo la hermosa y típica función de las Coronas. Figuraban en la concurrencia distinguidas familias de la ciudad y de fuera de ella, y honraba la presidencia el señor Gobernador civil, una de cuyas hijas se educa en la casa y salió premiada. En ella figuraban además el canónigo Sr. Llavería, el capellán de la casa Dr. D. Juan Cartañá, el director del Seminario D. José La Cambra y varios señores eclesiásticos.

Recitóse una bella composición poética en sonoros endecasílabos, y cantaron las niñas un himno tan hermoso por la letra y la música como por la

ejecución. Hecha la distribución de las coronas y pronunciadas por el Sr. Llavería breves frases de enhorabuena, dió fin la función en la iglesia, donde las niñas depositaron a los pies de la Virgen las flores con que había sido ceñida su frente, e hicieron una tierna consagración a la Madre de Dios.

La esplendidez de las reverendas Madres obsequió a la presidencia con un refresco.

La Delegación de Hacienda ha señalado los siguientes pagos para el día de hoy:

D. Juan Costa, 41.608,72 pesetas.
D. Joaquín Rodríguez, 37.185,23
D. Francisco Sureda, 9.052,65
D. Vicente Trotonda, 4.179,59
D. José M.ª Vives, 3.157,98
D. Juan Centellas, 2.248,32
D. José León Vivó, 2.822,22
D. Antonio Martín, 4.611,74
D. Miguel Gomicia, 6.222,45
D. Antonio Porta, 5.358,84
D. José Peñalver, 3.988,25
D. José Vidal, 2.313,55
D. Jorge Salvat, 1.841,25
D. Hilario López, 1.591,48
D. Severiano Labrador, 2.479,06
D. Francisco Poblet, 1.069,43
D. Leoncio Montañés, 10.893,09
D. Carlos Lozano, 7.832,06
D. Buenaventura Mortés, 6.452,34
D. Luis Sanyer, 1.266,65
D. Celestino Salvadó, 514,56
D. Pablo Deó, 286,66
D. Francisco Planellas, 655
D. José Virgili, 700,84
D. José Puig Cherta, 286,66
D. Manuel Borrás, 414,28
D. Joaquín Macip, 71,25
Sr. Depositario pagador, 25.000

A causa de haberse repentinamente indispuerto su distinguida señora esposa, el Alcalde D. José Prat tuvo que suspender su proyectado viaje a Madrid.

De todas veras deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

A primeras horas de la mañana de ayer cayó sobre esta ciudad y su término ligera lluvia, notándose que la temperatura había refrescado.

Por la noche se reprodujo la lluvia con mayor fuerzas, oyéndose retumbantes truenos.

Hoy a las diez y media, en la iglesia de San Francisco, se cantará la misa de Angeles por la niña Montserrat Solsona Conillera, hija del conocido médico de esta ciudad, D. Juan Solsona, fallecida el 28 del pasado mayo.

El senador por Tarragona, Sr. Elías de Molins, ha visitado al Rey para recabar su apoyo con objeto de remediar la crisis vinícola.

El Monarca se interesó mucho por los asuntos agrícolas, mostrando estar muy impueto en todo lo que afecta a este problema, especialmente el vinícola.

Habló de las medidas que conviene adoptar para los intereses de la agricultura y estuvo de acuerdo con el Sr. Elías de Molins en todo lo que éste expuso acerca del particular.

El Sr. Elías de Molins salió muy satisfecho de la visita y muy bien impresionado de la competencia demostrada por el Soberano.

Bajo la presidencia del señor Penitenciario, hoy a las once se constituirá en el Palacio el tribunal sinodal para examinar a los eclesiásticos a quienes corresponda para la renovación de las licencias ministeriales.

El general de la primera brigada de la octava división D. Rafael Lachambre, visitó en su despacho oficial al Gobernador civil de esta provincia D. Antonio Tudela, devolviéndole la visita de cortesía que éste le hizo.

Las funciones religiosas celebradas anteayer en las iglesias de San Juan, Sagrado Corazón y San Miguel, como final del mes de mayo, resultaron brillantísimas y se vieron sumamente concurridas.

Abundaron las flores y las iluminaciones fueron esplendidas.

En el Sagrado Corazón y S. Miguel hubo por la mañana misas de comunión general, habiendo asistido gran número de devotos.

En San Miguel se repitieron ayer los mismos cultos.

También en Jesús María tuvo lugar ayer la fiesta de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, habiendo predicado el canónigo Dr. Balcells.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Anteayer regresó de Barcelona nuestro Excelentísimo señor Arzobispo, quien celebró en la misa solemne pontifical en la fiesta de los Salesianos, de Sarriá. En la citada solemnidad predicó el canónigo Dr. Gomá.

Con inusitado esplendor celebró anteayer la parroquia de la Santísima Trinidad la fiesta de su Titular.

Por la mañana se cantó el oficio solemne, con exposición, y en la función de la tarde, después del trisagio cantado a gran orquesta, predicó el Dr. Bru.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

La revista administrativa del mes de junio, se pasará hoy ante el Comisario de Guerra D. Alfredo Serna Mira, verificándose para el Regimiento infantería de Luchana, a las 9 horas y para el de Almansa, a las 9.30, en sus respectivos cuarteles, y bajo la presidencia del general de Brigada D. Rafael Lachambre. La zona de reclutamiento y reserva la pasarán en sus oficinas a las diez.

Los alumnos del Colegio Provincial de esta ciudad, que acaban de examinarse en el Instituto provincial y técnico y Escuelas Normales de la misma, han obtenido las brillantes calificaciones siguientes: 23 sobresalientes, siete de los cuales con matrícula de honor; 20 notables y los demás aprobados.

Dice el *Diario de Gerona* que parece que por razón de la guerra europea, y especialmente de la intervención de Italia en la misma, se ha retrasado la remisión de las bulas apostólicas para la consagración del señor Obispo preconizado de Gerona, Dr. Mas, cuyos documentos, por su importancia, no se confían al correo; y suelen ser enviados por un delegado especial.

Por este motivo la consagración del futuro Prelado no podrá tener lugar el día que se había designado en principio.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hôpital* (estómago). *Vichy-Célestins* (riñones). *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

En la mayor parte de las iglesias de esta capital han dado comienzo los solemnes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El vapor que llegará a primeros de junio a la desembocadura del Ebro, llevando a bordo una comisión hidrográfica con el fin de levantar planos para la rehabilitación de un puerto de refugio para submarinos y torpederos, es el «Urania», de reciente construcción y uno de los más hermosos de nuestra escuadra.

A primeros del mes que hoy empieza darán principio en el término de Amposta las faenas de las plantaciones arrozales.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

La Comisión mixta de reclutamiento ha acordado conceder un nuevo plazo hasta el 19 de junio a los mozos que no pudieron justificar sus alegaciones en el día señalado.

Anteayer estuvo en Barcelona el ex ministro D. Juan La Cierva, que llegó por un asunto profesional.

A las cinco y cuarto de la tarde de hoy, se celebrará en la iglesia de la Trinidad la función mensual de los socios de la Unión Apostólica.

El último número del *Boletín Oficial Eclesiástico* contiene el siguiente sumario:

S. E. I. autoriza se exponga Su Divina Majestad en los ejercicios del mes de junio.—Congreso litúrgico de Montserrat: organización general.—Relación de los señores donantes de objetos artísticos al Museo diocesano.—¡Una limosna por Dios!

Por unanimidad la Junta directiva del Centro Catalán de Zaragoza, acordó constarse en acta la complacencia y satisfacción con que había visto el que nuestro Sr. Arzobispo pronunciara en lengua catalana su sermón ante el Pilar.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

El domingo no fondeó ni salió ningún vapor de nuestro puerto.

Ayer lo hicieron el vapor «Malmauger» y el bergantín goleta «Fabbri-cotti».

El Sr. Gobernador civil ha remitido al Sr. Fiscal una denuncia formulada por la policía de esta capital, por considerar calumnioso e injurioso para el citado cuerpo un suelto que publicó un semanario republicano de la localidad.

Con el objeto de dar gracias a Dios por los beneficios recibidos durante el curso y por el éxito de los exámenes, mañana, miércoles, a las siete y media, se celebrará en la iglesia de las Religiosas Carmelitas de la Caridad (Huérfanas) una misa de comunión general a la que asistirán todas las alumnas de este colegio que cursan el Magisterio. Será celebrante el Iltr. Dr. D. Sebastián de Lacalle, profesor de las Escuelas Normales.

Se invita a todas las señoritas que quieran tomar parte en este acto de piedad religiosa.

Después de la función de ayer en San Miguel, tuvo lugar el sorteo de la imagen de la Virgen Inmaculada y del rico cubierto de plata, saliendo premiados los números 2.984 y 391, respectivamente.

En breve llegará a esta ciudad, con permiso, el general de brigada de cazadores, D. Trinidad Soriano Clemente, que el 20 de junio actual cumplirá la edad reglamentaria para el pase a la sección de reserva.

El Sr. Gobernador ha impuesto 75 pesetas de multa al dueño del café de la Unión, de esta capital, por consentir se jugase a los prohibidos en su establecimiento.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de Teléfonos, Tranvías, Amortizable 5 por 100, etc.

Anteayer tuvieron lugar en esta ciudad las carreras ciclistas organizadas por el Club Gimnástico, ganando el primero y segundo premios los señores Casals y Bonet, de Reus, que hicieron el recorrido de 72 kilómetros en 2 horas, 55 minutos y 5 segundos, y 2 horas, 55 minutos y 6 segundos.

En la parroquia iglesia de la Concepción, de Barcelona, se efectuó el sábado último, el matrimonial enlace del joven D. Eduardo Minguell y la distinguida señorita D.ª Luisa Adell, ambos acaudalados propietarios de Tarragona, siendo padrinos por parte de la novia D. Víctor Adell, D. Tomás Albiac y D. Joaquín Peris, y por el novio D. Juan y D. Eduardo Minguell y D. Luis Zarazaga, asistiendo además numerosa y escogida comitiva allegada a los contrayentes y a sus respectivas familias.

Deseamos a los nuevos esposos muchas prosperidades.

Dice un colega de Tortosa que solamente entre dicha ciudad y los pueblos del contorno se han confeccionado de diez a doce mil mochilas de campaña con destino a Francia, desde que empezó la guerra.

El Centro de Jóvenes para la Defensa Social, de Barcelona, al tener noticia del último discurso pronunciado por el Sr. Lerroux en Tenerife, ha acordado dirigir un mensaje al gobierno, para el que recogerá las firmas de todos los que deseen suscribirlo, protestando de la conducta del jefe de los radicales.

INFORMACION MILITAR

Concediendo un mes de licencia por enfermo para Prado de Bey (Cádiz) al carabinero de esta Comandancia Manuel Mena Hinejo.

Idem 2 idem para Cerralbo (Salamanca) al guardia civil de 2.º de la idem idem Sebastián López Corral.

Idem 2 idem por idem para Reus al idem de la idem Francisco Sanahuja Asens.

Idem 2 idem de idem por idem para Barcelona al sargento de la idem José Domínguez Sagnes.

Idem un mes de idem por idem para Cambrils, al soldado del regimiento de Almansa Juan Cases Batlle.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Señor Comandante de Almansa D. José Selgado. Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Almansa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Inigo ab., Juvencio, Crescenciano y Pánfilo mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Marcelino, Alejandro y Pedro mrs. y B. Mariana de Jesús de Paredes vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad) Intención general para junio

La canonización de la Beata Margarita María.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la Iglesia canonicamente a la Beata Margarita María.

Resolución apostólica

Ofrecer oraciones y pedir gracias por intercesión de la Beata Margarita María.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Olara, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

San Juan.—Mes del Sagrado Corazón duraute la primera misa; a las siete se hará el mes con Exposición mayor, cantándose escogidos motetes, y reserva a las ocho.

San Francisco.—En las misas de seis y ocho mes del Sagrado Corazón con Exposición mayor en la de ocho.

Carmen.—En la misa de ocho y media mes del Sagrado Corazón. Por la tarde, a las siete, Rosario y mes del Sagrado Corazón.

San Miguel.—Durante la misa de siete mes del Sagrado Corazón con Exposición mayor.

Religiosas Oblatas.—A las seis y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio del duodécimo martes de San Antonio.

MES DEL SAGRADO CORAZON

Se celebra en las iglesias y horas siguientes:

A las cinco y media en San Juan.

A las seis en la capilla del Sacramento de la Catedral, en la Trinidad y en San Francisco.

A las seis y cuarto en el Hospital.

A las seis y media en las Hermanas Terciarias del Carmen y en las Dominicas de la Presentación (días laborables).

A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, San Juan, Sagrado Corazón, San Miguel y Dominicas de la Presentación (días festivos).

A las seis y media en las Hermanitas (días laborables).

A las ocho en la Trinidad, S. Francisco y Enseñanza.

A las ocho y media en el Carmen.

A las cuatro de la tarde en las Hermanitas (festivos).

A las cinco y media en San Juan (festivos).

A las seis en la Trinidad (festivos) y en Jesús-María.

A las siete en el Carmen.

REGIONALES

Leemos en un diario de Barcelona «En el Centro obrero Maurista se comentó ayer con indignación la campaña que están haciendo los aliados valiéndose de ciertos personajes políticos, para arrastrar a España al terrible conflicto europeo.

Sin perjuicio de tomar otros acuerdos en momento oportuno y a fin de dar aviso a las alturas de dicha indignación se cursó el siguiente telegrama:

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Centro Obrero Maurista «Nuestra Acción», protesta energicamente antipatrióticas manifestaciones de rroux, pretendiendo llevar a España desolación y ruina para servir a los franceses.

Presidente: José Más.—Secretario: Isidro Sadós.»

EXTRANJERO

BRAGA, PRESIDENTE DE PORTUGAL

Lisboa.—En el Congreso Nacional el resultado de la primera votación de las elecciones para la presidencia de la República, ha sido de 98 votos contra 1 en favor de Teófilo Braga.

Teófilo Braga hizo a las siete de la tarde su entrada en el palacio del Congreso; ocupó el sillón presidencial y en seguida hizo al presidente de la Cámara entrega de su Mensaje a la nación.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 30. Jefatura de Obras públicas.—Insérta una relación nominal rectificadora de los propietarios de Mora la Nueva quienes se expropian fincas con motivo de la construcción del trozo de la carretera de Tortosa a Garrochón. Arriendo del Contingente.—Trábase un acuerdo de la Comisión provincial.

Alcaldías.—Las de Batea, Roquetas, Masó, Vilavert, Vespella, Gratallops y Rodóñan anuncian varios servicios. Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—Bernardo Font Budi, Augusto, 12, (9 meses).
Matrimonios.—Ninguno.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 31

BOLSA DE MADRID

Interior contado.....	71'60
Idem fin mes.....	71'75
Idem fin próximo.....	71'50
Amortizable 5 por 100.....	92'15
Idem 4 por 100.....	87'50
Acciones Banco de España.....	451'50
Tabacaleras.....	000'00
Exterior.....	96'35
Francos.....	96'25
Libras.....	24'98

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 1 de junio

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00'00	77'00
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00'00	93'35
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00'00	87'50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00'00	496'25
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00'00	498'75
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.....	00'00	360'00
Banco de Valls.....	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00'00	236'25
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días dft.....	00'00	24'59
Id. cheque.....	25'00	25'09
Paris 90 días dft.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	96'00	96'50
Hamburgo 90 días dft.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	000'00	106'25

TELEGRAMAS

Madrid, 31.

«La Gaceta»

Convoca concurso entre los arquitectos españoles para el proyecto del edificio destinado a delegación de Hacienda, que se construirá en los solares del Buen Retiro, al lado de la casa de Correos.

Luto

Con motivo de la muerte del general Azcárraga ondea la bandera a media asta en los edificios públicos.

Manifestaciones de Gasset

El ex ministro señor Gasset, en el discurso que pronunció ayer en la inauguración del pantano Fernán Caballero en Ciudad Real, dijo, al tratar de la guerra europea que España debe adoptar todas las precauciones que se quieran, pero no meterse en ninguna aventura.

La conferencia de Mella

Para la conferencia del señor Mella se han repartido 3.500 entradas. Se habían recibido más de 9.000 solicitudes, muchas de ellas de la colonia alemana.

Anoche llegaron comisiones jaimistas de Barcelona y demás provincias. La de Valencia trae cuatro vagones de flores, que serán distribuidas entre las señoras esta tarde.

Manifestaciones por la neutralidad

Esta madrugada se han repetido las manifestaciones ante la Casa del Pueblo radical.

Hubo palos y bofetadas entre radicales y neutralistas. Sonaron varios disparos y se dice que han resultado heridos.

Fuerzas de seguridad de a caballo dispersaron a los manifestantes.

Estos se dirigieron a Palacio, ante cuyo edificio se repitieron los mueras a Lerroux y vivas a la neutralidad y al Rey.

La guardia de Palacio formó ante las puertas, pero bastó la presencia de la policía para que quedara disuelta la manifestación.

Declaraciones del Sr. Dato

El Imparcial publica unas declaraciones que ha hecho esta madrugada el señor Dato, acerca de las manifestaciones efectuadas anoche en favor de la neutralidad. Ha dicho que estas manifestaciones han de ser tenidas en

cuenta para estimular a la opinión para que no se deje apasionar, ni arrastrar por los ímpetus.

Desde que empezó la guerra todos hemos olvidado por amor a España las pequeñeces de partido y por eso no ha sido necesario adoptar medidas extraordinarias. Supongo que estas manifestaciones no se repetirán, pues son peligrosas por las derivaciones intolerables que pudieran tener.

Se teme que a la salida de la conferencia que dará hoy el Sr. Mella se intenten manifestaciones; yo confío en el patriotismo de todos los oyentes del ilustre orador para que eviten protestas y desórdenes.

Si alguno intenta efectuar manifestaciones, dentro de la ley apelaremos a las medidas que sean necesarias.

No hay que olvidar, añade el colega, que dijo el Sr. Dato que España necesita orden, paz, mucho tacto y mucha prudencia. El gobierno quiere seguir manteniéndose tolerante con todas las ideas, pero será inexorable con lo que pueda redundar en perjuicio de España.

Otros periódicos

Varios periódicos comentando las manifestaciones de anoche, coinciden en recomendar cordura y dicen que esos anónimos impulsos se sabe donde empiezan, pero no donde pueden acabar y hasta donde pueden llevarnos.

Los socialistas

Parece que la Casa del Pueblo ha enviado millares de circulares a los socialistas de provincias recomendándoles que asistan a todos los actos y manifestaciones que se hagan en favor de la neutralidad.

Entierro del general Azcárraga

A las tres y media formaron las tropas en la carrera para el entierro del general Azcárraga.

El féretro fué colocado sobre un armón de artillería, al que daba guardia un zaguanete de alabarderos.

En la presidencia del duelo iban el infante D. Carlos, en representación del Rey, todo el Gobierno, de uniforme, el presidente del Congreso señor González Besada y el marqués de Portago.

Sobre el féretro se colocaron los atributos de capitán general de ejército.

Al ser colocado el féretro en el arnés, la banda del regimiento que tributaba honores entonó la Marcha Real.

El acto ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

El discurso de

Vázquez de Mella

Durante todo el día se observaba enorme expectación por el discurso del señor Vázquez de Mella. Para oírle han venido comisiones de provincias.

Mucho antes de la hora señalada para abrir las puertas del teatro de la Zarzuela gran gentío esperaba para entrar.

En las bocalles inmediatas había parejas del cuerpo de seguridad de caballería y varios retenes de guardias a pie del mismo cuerpo.

Cuando se abrieron las puertas el teatro se llenó de público rápidamente presentando la sala pintoresco aspecto.

Al aparecer el Sr. Vázquez de Mella en el escenario fué saludado con una estruendosa ovación y se oyeron vivas a España y a la neutralidad.

La ovación duró largo rato. A las cuatro y diez minutos empezó a hablar el Sr. Vázquez de Mella.

Comenzó dando gracias por los aplausos, diciendo:

Poneis el aplauso antes de la obra y el galardón antes que el mérito que aun no he contraído.

Yo he de procurar que la prudencia sea mi consejera, porque las circunstancias son gravísimas.

Toda la prudencia será poca para que las palabras no se conviertan en nuevos proyectiles; pero no quiere esto decir que yo haya dejado mis ideales a la puerta de este recinto.

Vengo aquí a requerimientos de amigos cariñosos y porque antes han hablado los señores conde de Romanones, D. Melquiades Alvarez y Maura. Ellos hablaron de política interior y exterior. Yo he de hablar muy brevemente de la política interior para recoger alusiones y después expondré mi criterio sobre política internacional.

Respecto a la unión de las derechas poco he de hablar, porque todos somos de la Iglesia y la Iglesia siempre nos une. (Clamorosa ovación).

Las derechas, aunque entre sí discrepan alguna vez respecto a diversos puntos económicos y sociales, se juntan siempre cuando de defender los intereses religiosos se trata.

En lo tocante al programa de las izquierdas que ahora se agitan nuevamente contra las derechas, poco hay que decir y no es nuevo. Ese programa, pues, viene agitando desde las Cortes de Cádiz, condensándose en los proyectos de matrimonio civil, secularización de cementerios, libertad de cultos y escuelas neutras.

En España no crece ni arraiga ninguna otra religión que la católica.

Aquí no hay más que católicos; no arraigan otras religiones. El que no es católico, no tiene religión. Como excepción podrá haber aquí algún cura renegado o alguna institutriz extranjera que sea protestante, pero nada más.

En párrafos elocuentes hace una crítica del programa de las izquierdas, que califica de anodino y que dice que lo que se pretende es deshacer el matrimonio y que los católicos paguemos escuelas para los no creyentes, que son los menos, con un maestro librepensador, que son los verdugos de la conciencia.

Luego hace párrafos gradilocuentes que embellecen el idioma y enriquecen la Gramática, entonando un himno a la religión católica, al amor y a la independencia de la Iglesia.

Creo que una de las cosas que van a morir con la guerra planteada es el parlamentarismo, y añade:

Donoso Cortés decía que el poder lo tenían las naciones guerreras y no las disputadoras.

El efecto inmediato del parlamentarismo es la centralización, que significa absorción y que acarrea la oligarquía.

La oligarquía es la destructora de la sociedad, pues aviva las concupiscencias y trueca las vocaciones, ocasionando la opresión.

El que no está conforme con este sistema, el que quiere vivir inmaculado, se retrae de esa política, de esa laguna pestilente.

(Una voz del público: ¡Viva Maura!)

El Estado no será nunca más que un poder trashumante si no se funda en una unidad histórica.

Crítica ingeniosamente el turno de los partidos y dice:

Aquí cada cuatro o cinco años tenemos que ser conservadores o liberales, si es que no hay ningún mártir conservador o liberal que le sirva de estribote. (Grandes aplausos).

Esa teoría es absurda y repugna a la sociedad.

Yo afirmo que el mejor procedimiento es el de la representación de clases.

Este es mucho más igualitario y más justo y más liberal que la teoría que defienden las izquierdas.

Yo creo en el imperio de la democracia, pero de una democracia jerárquica, no igualitaria.

Define maravillosamente lo que es el arte de bien gobernar, que es favorecer y atender las necesidades de los menesterosos.

Pero los encargados de gobernar en este sentido, dice, necesariamente tienen que ser hombres cívicos y honrados. Hay que gobernar con principios morales.

Con esta guerra van a terminar, a mi juicio, el parlamentarismo y el falso concepto de la democracia.

Entre a tratar de la guerra y dice: Algunos se entretienen en hacer programas, como si la guerra estuviera en otro planeta.

Tiene el conflicto tal magnitud, que no se registra otro en la historia, pues se trata de una lucha de intereses materiales, de una lucha comercial.

De Marruecos

Según comunican de Tetuán, ayer volcó el coche automóvil correo en las inmediaciones de Malalien. Se le prestó auxilio.

A consecuencia del accidente sufrieron contusiones graves el teniente coronel del grupo de tropas regulares de Ceuta D. Manuel de las Heras Giménez, y contusiones leves el capitán de Saboya D. Luis Ladrón de Gueyara. Además el paisano Francisco López Leal sufre contusiones graves y otros viajeros están levemente lesionados.

D. Juan March, en nombre de la Sociedad Española de Tabacos del Rif, ha telegrafiado al ministro de la Guerra participándole haber ordenado al representante de dicha sociedad en Melilla, que entregue al comandante general de la plaza 30.000 cajetillas de cigarrillos y 30.000 cigarrillos puros para que sean repartidos entre soldados de aquel territorio.

El general Echagüe ha contestado agradeciendo el obsequio.

Firma del Rey

Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando arcipreste de Menorca a don Juan Sampol.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Manuel León.

Reorganizando el servicio de estadística del ministerio.

LA GUERRA

Guerra marítima

Londres.

El vapor inglés «Tullochmoor» fué torpedeado y echado a pique, el viernes, por un submarino alemán.

Su tripulación fué recogida por el vapor español «Olizairi» y desembarcada al día siguiente en Barry.

Brest.

Han entrado en el puerto algunos torpederos de la flotilla conduciendo las tripulaciones de dos buques de comercio, el «Greenlee», inglés, y el «Cisne», portugués, recogidas en el mar, después de echados aquéllos a pique por un submarino alemán.

Nota oficial rusa

Petrogrado.

En la región de Schawli continuamos persiguiendo a los alemanes. Cogimos nueve cañones, siete ametralladoras y numerosos prisioneros.

En la región de Doubhissa el enemigo reanudó la ofensiva, que fracasó, y tuvo que evacuar la orilla derecha del río San. Rechazamos todos los contra-ataques y cayeron en nuestro poder 3.000 prisioneros y muchísimo material de guerra.

En la región del Dniester uno de nuestros batallones atacó al enemigo por la retaguardia, haciendo retroceder fuerzas considerables.

En el valle de Dolina obligamos al enemigo a evacuar la orilla derecha del Swica.

El día 29 nuestra escuadra del mar Negro destruyó una fábrica de electricidad, haciendo explosión los hornos.

Nota austriaca

Pola, 31.

Teatro ruso de la guerra: En el bajo Lubaczowka rechazamos por la noche un fuerte ataque ruso, y otros en Siemawa, que fracasaron al iniciarse.

Al Este de Sian la situación no ha cambiado.

Nuestra artillería gruesa tiene el ferrocarril de Przemysl a Grodit bajo su fuego.

El sexto cuerpo de ejército capturó ayer ocho cañones rusos. La línea de sitio de Przemysl fué adelantada por las tropas austro-alemanas en la dirección de Norte y Sur.

En el Dniester y al Sur del río continúan las batallas. En la línea de Pruth y en la Polonia no hubo acontecimientos.

En el Tirolo los italianos han vuelto a empezar el cañoneo contra nuestras obras de defensa sobre la llanura de Fulgania.

Sobre Lavorone avanzaron divisiones enemigas que retrocedieron a los primeros cañonazos.

En la frontera del Kartner no ocurrió nada.

En el litoral de la costa el enemigo atacó las alturas al Norte de Gorz. Los italianos no intentaron atravesar la frontera por Esonzo.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 31, 12'15 n.

Más del discurso

El discurso del Sr. Mella ha terminado a las 7, y ha constituido un éxito enorme. El fondo de la oración ha sido un formidable alegato histórico para probar los muchos agravios recibidos por España de Inglaterra.

Dijo que debe distinguirse entre la neutralidad del Estado y la de la nación. Defendió la neutralidad del Estado, pero afirmó que la nación no puede prescindir de las razones fundadas en el sentimiento y el interés de la misma.

Proclamó el derecho de España con respecto al dominio de Gibraltar y la posesión del estrecho. Señaló como aspiración nacional la unión de Portugal y de América. Añadió que si mercados extranjeros pretenden comprar la dignidad y la voluntad españolas, fracasarán totalmente.

El discurso, cuya transmisión extractada es imposible, ha causado grandísimo efecto.

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.

Razón San Francisco 10, 1.º Tarragona

INSECTICIDA GALIMANY

El Insecticida Galimany elaborado puramente con Pelitre (Pyrèthre) es de una eficacia y resultado insuperable, exterminando completamente toda clase de insectos domésticos (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, escarabajos, arañas, etc.).

Con el uso del Insecticida Galimany, se tendrán siempre las habitaciones saneadas y desinfectadas de toda clase de insectos, como también de los miasmas producidos por personas enfermas, pues científicamente está considerado este Insecticida como un poderoso y energético desinfectante y antiséptico.

Con el uso del Insecticida Galimany, se tendrán siempre las plantaciones de viñedos, hortalizas, frutales, jardines y toda clase de árbol o planta, libre de todo insecto dañino.

El Insecticida Galimany es de plantación, producción y elaboración de esta provincia.

El Dr. Rodríguez Méndez, en un extenso dictamen, da como conclusiones:

«Primero.—Que el Insecticida Galimany de Pelitre, puramente vegetal, bien manejado es un insecticida de gran utilidad.

Segundo.—Que el hombre puede emplearlo sin perjuicio para su salud.»

El Insecticida Galimany obtuvo el año pasado varios diplomas y medallas de oro y dos grandes premios.

Encuéntrese de venta en las principales droguerías, colmados y ferreterías de los Sres. Mallol, Socías y Vicens, y farmacias de D. Modesto Vallvé y D. Antonio Rovira.

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona. Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTI-TUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vias génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche

Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208

San Agustín, 21, 1.º Tarragona

ALMACÉN

—DE—

ANTONIO GORBELLA

calle Paz, 5

Recibido patatas para la siembra, clase superior. Precios económicos.

Dan muy buenos resultados.

Aprovechar la ocasión.

SE ALQUILA

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.

Darán razón: Unión, 50 bajos.

CLÍNICA Y CONSULTORIO

DE

D. José Fortuny Revoltós

MÉDICO CIRUJANO

Consulta de 3 a 5 tarde

Carretera de Castellón, 7, 1.º

CARPINTERIA

Antigua y acreditada. Se vende la situada en la Rambla de Castelar, número 32.

La viuda de D. Rufino Sanz dará antecedentes.



100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería BESSES en la venta y reparación de relojes.

Conde de Rius, 20.º

TARRAGONA

(De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde.)

HUÉSPEDES

Se desean. Trato de familia.

Calle Mercería, 6, 1.º

